

# DOBROGEA JUNA

DOBROGEA DOBROGENILOR  
Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Scarlat Vărnăv 27.  
Abonamentul cu supliment cultural: un an 600 lei, 6 luni 350 lei.  
Pentru Autorități și Institutul Indedit — Recenzii și inserții după tarif.

## TURPITOBIINA DELA VAMA CONSTANȚA

Din trecutul tenebros al inspectorului N. Nicolescu  
Concluziile raportului d-lui inspector general Tudor

Am reprodus, în câteva numere consecutive, constatările făcute de inspectorul general financiar Tudor, delegat de minister cu verificarea gestiunii d-lui N. Nicolescu, fost în 1931 inspector vamal la Timișoara.

Cititorii noștri au putut lua amănunțit, pe fascicule, cunoștință de faptele săvârșite de acest ipochimen. Reproducem azi și concluziile raportului cu No. 657 din 9 Iunie 1931:

„D-l Nicolescu N., în calitate de șef gestionar al vămii Timișoara, tălmăcește parte din fraudele făcute de contabilul vămii Timișoara în anul 1921/22, iar pentru acoperirea lor în serloțele de contabilitate reface fără știră Dir. scriptele de contabilitate (jurnal de casă și conturi) distrugând pe cele vechi pentru a nu se putea dovedi. În această operă pare a fi fost ajutat de d-l I. Pătru, inspector vamal, cumnatul d-sale și care atunci funcționa ca șef al biroului contabilității de pe lângă Direcția vămirilor Fasc. I.

„D-l inspector Nicolescu a dat taxatorilor ordine nelegale de a scuti de taxe cantități însemnate (vagoane întregi) de efecte de corp noi, înlesnind deci contrabanda care su pagăbit statul cu sume însemnate. Fasc. II.

„Depășind atribuțiile ce are prin legea de organizare fără să raporteze și fără asentimentul Direcției Generale a vămirilor, d-l inspector Nicolescu a împlinit acte de administrație abuzivă, dând ordin șefului vămii Timișoara să permită soc. Reșița ca plățile la mărfa și materiale ce importă să le facă la finele lunii, nu odată cu ridicarea lor și primirea chitonșel de la vamă. Statul nu intra deci la timp în drepturile sale. Fasc. III.

„Contrar dispozițiilor legii de organizare a statutului funcționarilor publici și a ordinelor circulare în vigoare, d-l inspector Nicolescu face parte din consiliul de administrație a două bănci din Timișoara. Fasc. III.

„Fără să solicite autorizarea ministerului sugerează șefului vămii să admită ca vamă să nu mai perceapă magazinoaj pentru mărfa ce se descarcă pe cheu de DDSG și admite în același timp ca acele magazinoaj să fie percepute de numita soc. în folos propriu.

„Ceva mai mult, prin rapoarte reliefează și obține ca necesar rezilierea contractului cu DDSG de închiriere magazinelor societății către vamă, adăugând o nouă pagubă de circa 200000 lei statului în profitul soc. DDSG. Fasc. V.

„Prin abuz de putere, depășind atribuțiile ce are prin lege, d-l inspector Nicolescu dă ordin vămii ca diferențele legale alese pe bază de ordine pentru eronată taxare, să fie anulate pe motiv că a primit ordin verbal de la d-l Director al vămirilor, de unde pagube pentru stat. Fasc. VI.

„Prin abuz de putere, depășind atribuțiile ce are prin lege, d-l inspector Nicolescu dă ordin să nu se dreseze procese verbale de contravenție pentru false declarații, atunci când taxatorii au constat la verificarea țesătură de mătase în loc de bumbac. Fasc. VII.

„Tot prin abuz de putere și depășind atribuțiile pe care le are prin lege, d-l inspector Nicolescu admite reducerea de taxe la importul de mărfa la comercianții cari nu aveau aprobare, din partea Ministerului de Finanțe și Industrie. Fasc. VIII.

„Pentru contrabande denunțate și dovedite, în loc să dreseze procese verbale conform legii, face cercetări incomplete și în urmă pe bază de raport sugerează defierea consiliului de avocați, obținând în scris clăsarea chestiunii. Fasc. IX.

„Raportează fals situația autorizațiilor de export de aramă veche al Soc. Reșița, după urma cărora statul este păgubit cu zeci de milioane. Fasc. X.

„Sustrage din arhiva Inspectoratului și a vămii, toate actele, rapoartele, ordinele, procesele verbale preliminare, etc., în original precum și conceptele lor, pentru a înlesni posibilitatea de a se dovedi încercarea de contrabandă denunțată și prinsă, pentru care în loc să i se dresze proces verbal se aprobă însplicarea la origină. Fasc. XI.

## Două deraleri în portul Constanța

Azi noapte la orele 2,30 s-au înregistrat în portul Constanța două deraleri de trenuri, întâmplabile simultan dar în două extremități diferite. Una s-a petrecut pe linia de garaj a magaziiilor cu silozuri No. 1 iar a doua în tunelul ce leagă portul și stația Palas.

La ora 3 s-au deslășurat faptele: Un tren convoi compus din 32 vagoane — din care cea mai mare parte goale — cisterne de petrol și vagoane de mărfa a fost dirijat din port spre stația Palas. Nepăsând să urce până care urmează traseul dela tunel în sus, s'a cerat o locomotivă de ajutor dela depoul din port.

În așteptare, mecanicul convoiului a dat trenul înapoi spre a face că prin propriile mijloace să urce până, în același timp a sosit și locomotiva de ajutor No. 724 a acestui trenul provo-

când o violență ciocnire pe urma căreia au deraiat 4 vagoane cari au blocat complet tunelul.

Din această cauză circulația trenurilor între Palas și Constanța-Port a fost întreruptă până la desfundarea tunelului și curățirea lui. În timpul acesta trenurile vor circula între port și Palas, pe linia în zig-zag.

Cealaltă deraliere s-a întâmplat în traseul magaziiilor cu silozuri cam la aceiași oră. Un tren compus din 16 vagoane cu cereale manevrând pe linia de garaj a silozului No. 1 a lovit saboatul de oprire al tunelului, răsturnându-se 4 vagoane.

Personalul ambelor trenuri a scăpat neșut.

Inspectoratul c.f.r. a deschis o anchetă pentru stabilirea responsabilităților.

## CHESTIA ZILEI

### TINERET ȘI TINERET

O minunată profesie de credință

**C**u prilejul ședinței festive a tineretului universitar liberal, d. Mihail Antonescu, conferențiar universitar și președinte al tineretului, adresându-se d-lui Gheorghe I. Brătianu și celor de lângă, a rostit următoarea profesie de credință, pe care o servim cu plădă întregului tineret românesc.

Tineretul acesta este un TINERET DE CULTURĂ. El își dă seama că politica nu este un vârf, care să ridice gunoarele și să prăbușească valorile, ci să mână selecțiile, care rodesc cu răbdare în gila muncii. De acela el vrea să-și facă ucenicia politică, o ucenicie a cugetării și experienței. Și fiindcă este de cultură, el are spirit critic; de aceea nu se constitue în ceată de aplaudatori, sau în cerc de admirație mutuală și de parvenire sgomotoasă, ci în mănunchiu de ucenici al unei credințe, care cunoșc selecția și respectă ierarhia. El știe să nu confunde entuziasmul cu aroganța, temperamentul cu dezordinea și convingerea cu reclama.

„El este un TINERET TRADITIONALIST, fiindcă știe că ceea ce asigură forța unei națiuni, este armonia măiestroasă a generațiilor cari slujesc încontinuu la același altar, ci nu trulia necuvilosă a unei singure generații sau prăvălirea păgână a vechilor culturi. Traditionalismul său spiritual evocă goana torțelor antichității. El nu pânzește la răscrucă să smulgă torța, ci o așteaptă vigorous și măndru.

„De aceea el se înclină credincios la altarul național-liberal, vechiul altar românesc, recunoscând cu evlavie și stîmă mitul brălenesc, Icoana altarului, mai lăcuitoare și mai puternică de cât oricând ora țepa șefului său.

„El nu la firme de import, nici nu se intulează cu litere de a'labet sau firme de reclamă sgomotoasă, ci își însușește cu mândrie însuși numele credinței sale: național-liberal.

„Tineretului acesta ESTE NAȚIONALIST, de un naționalism organic și sincer, clăditor și entusiast. El nu vrea ca edificiul țării noastre să fie zidit din cloabri și dărâmaturi, ci din pietrele întregi ale muncii și patrioțismului. Deșigur, vrea ca să dureze zidurile și coloanele așezământului românesc din piatră autohtonă, însă după aceea să circule liniștit într'ansal pe toți cari trăiesc la o laltă cu noi.

„Dar, el nu-și face din naționalism nici mărfa de import, nici mărfa de vânzare.

„Tineretul acesta este LIBERAL. El crede sincer în forțele individuale românești și puterea lor clăditoare. El socotește că liberalismul nu este perimat, ci abia acum începe să-și trăiască viața adevărată, după reformele cari au chemat la viață forțele țării. Așteaptă cu încredere ca politica liberală a șefului său să ridice prin libertate o burghezie rurală, sănătoasă și măndră, nu ofilită și tranșacțională; ca și prin libertate să se creleze efetele culturii, dărînd țării o conducere firească și luminoasă.

„El crede că Statul nu trebuie să fie un Pășner Wagnerian, care să caie în picioare gigantice dar insensibil forțele individuale și voințele cetățenilor; nici un Schylok dibac și perfid, care să tate din trupul onora, spre a dăra altora, nici un zeu al urii care să pornească pe unii contra altora. Ci o simfonie armonioasă lucrând sub bagheta inspirată a autorității diriguitoare.

„Liberalismul este ca o apă de munte, pomită vânt și cristalin din creier de stâncă și care alcearga în ropot la vale, prăvălind râdății și obatacole, pentru a apoi să curgă liniștit și fertilizator peste câmpuri, până se vară calm și generos la marca civilizației.

## Un fapt important

Doamna Florica Teohari din Traian No. 6, s'a prezentat azi la poliție reclamând că în timpul absenței sale dela domiciliu, un servitor al său anume Dumitru Mirică și Florescu i-a furat suma de 15.000 lei. Baniii îi avea ascunși în dozul unui tablou constituind economiile sale.

Poliția a pus la urmărire pe îndrăgănețul koj.

## Sedința Camerei de Comerț din Dobrogea

Eri a avut loc ședința consiliului general al Camerei de comerț regionale din Dobrogea.

Au participat, în afară de consilierii locali, reprezentanții secțiilor Bazargic și Silistra.

Ședința s'a deschis tub președinția d-lui cpt. Nic. Ștefan, asistat de d. O. Valeanu, secretar general.

D. Cpt. Nic. Ștefan, președinte, a cerut consiliului să se lîmpezească rapoartele dintre Camera centrală și secțiuni, pentru a se ajunge la o stare de fapt.

Vorbitorul face apoi un larg istoric asupra legii Camerelor profesionale, arătând actualul mecanism și modificările ce ar trebui să fie aduse.

A cerut apoi președinților de secții de a comunica realizările financiare și cheltuielile de întținere spre a se cunoaște veniturile exacte ce se datoresc Camerei centrale, cu atât mai mult cu cât Camerei din Constanța i s'a aplicat un sechestru lunar de 53 de mii lei în contul cotelor către „Uniunea Camerelor de comerț” din București.

D. Cpt. Nic. Ștefan a ridicat apoi chestia aditionalelor, arătând cauza argumentării lor.

D. Voiculescu, președintele secției Bazargic face o expunere asupra situației din Caliacra.

D. Cpt. Nic. Ștefan a fost împotriva contractării unui împrumut de 350.000 lei către secția Ba-

zargic, intrucât anumite considerațiuni de ordin material nu permit această.

D. Voiculescu-Bazargic a afirmat că secția Caliacra va cere împrumutul chiar prin Consiliul de ministri.

A mai luat cuvântul d. Andreescu, președintele secției Silistra, care cere o treime din aditionala spre a putea face față plăților, dând apoi o serie de explicațiuni și lămuriri în legătură cu contractarea unui împrumut.

Adaugă că, dacă nu va putea realiza un împrumut, va închide Școala comercială din Silistra și cu banii rămași va acoperi cheltuielile camerei.

Chestia împrumuturilor către secțiuni se va pune la vot, iar rezultatul adus la masa discuțiilor.

Se aprobă rectificări bugetare la Silistra.

D. Cpt. Ștefan, a făcut o comunicare în legătură cu scumpirea pieții cu un procent de 20-30 la sută, adăugând că intenționea Guvernului este de a veni cu prețuri maxime.

Scumpirea se datorește teusturilor și cartelurilor spoliatoare.

Se mai discută cererile de înscrieri de firme ale supușilor străini și se hotărăște în unanimitate să nu se mai înscrie nici una.

Ședința a luat apoi sfârșit la orela șapte scara.

## Alți evrei emigrează în Palestina

Pe bordul vaporului „Polonia” s'au imbarcat ascară 1200 de evrei cari emigrează în Palestina. Majoritatea sunt din Polonia și posedă certificate de emigrare.

Până în portul Constanța, emigranții au călătorit cu un tren special.

## Fapte diverse

Inceput de incendiu. — Un inceput de incendiu s'a declarat în cursul nopții trecute la locuința d-lui Stelian Ștefănescu din str. Traian No. 16. Incendiu a fost localizat înainte de sosirea pompierilor de către locatari.

Soldat scandalaglu. Săldatul marinar Ilacov Gheorghe care era de gardă la comendura pieții, fiind în stare de ebrietate a provocat scandal în stradă.

Cu mare greutate a fost dezarminat și dus la comendura de către d. Ceiceianu Grigore care i-a luat și baioneta cu seria 550 J. 2, spre a evita ca soldatul beat să rănăscă cu ea pe cineva.

## La Bazargic au fost Tochise două școli bulgare

Potrivit unui ordin al ministrului instrucțiunii, organele administrative locale au procedat la închiderea a două din cele trei școli primare bulgare din localitate.

Motivul acestei măsuri este că, comunitatea bulgara locală nu avea autorizarea de funcționare a ministerului decât pentru 6 posturi (4 clase cu 2 paralele ale cl. I și II) iar în localitate funcționau trei școli cu 24 posturi.

## Informațiuni

Azi s'a comemorat 150 ani dela moartea eroilor naționali Horia, Cloșca și Crișan.

Toate autorii ășile au suspendat serviciul iar la Epișcopie s'a oficial un Te-De-um la care au participat reprezentanții autorităților civile și militare.

Articolul d-ului Tudor Barbu, publicat în numărul 47, a spărat dintr'o eroare a tiparului, sub titlul de Sistemul cooperatist-democratic, în loc de Sistemul corporatist-democratic.

Asămenea, cuvântul cooperatist, trebuia să fie scris în cuprinsul articolului, se va totalea corporatist.

Cercul Ziaristilor profesioniștil din Constanța, a organizat pentru seara zilei de 16 Martie un bal mascat și nemascat, cu care ocazie se vor acorda premii celor mai reușite costume.

Societatea Hipică Dobrogeană organizează pentru seara zilei de Sămbătă 30 Martie 1935 un bal mascat și nemascat, cu care ocazie se vor acorda premii celor mai reușite costume.

Rezultatul material se va întrebuința pentru distribuirea de premii la apropiata expoziție de cai, cât și la manifestațiile hipice din vara acestui an.

Cine are dureri de șale urmează statul și face o baie caldă atât cât poate suporta ca să libereze mușchii și să deschidă porțile pielei.

După aceea aplică o compresă ușor imbată cu SLOAN'S LINIMENT pe porțiunea dureroasă și se colea în pat. A doua zi dimineața durerile vor fi dispărute.

**Cabinet Dentar**  
**M. DINER**  
Extracțiuni fără durere  
Danturi fixe în aur  
(American Bridg)  
Intorcându-se din străinătate și-a re luat consultanțele  
Str. Plevnel 1—Telefon 67/5

**Dr. PAUL KLEIN**  
Specializat în Paris  
**BOLI DE PIELE, PĂR, SIFILIS**  
Consult. 3—7 d. a.  
Piața Independenței (Ovidiu)  
No. 4 deasupra Căminului  
Craio.  
Intrarea Str. Marcus Aurel 5

**Dr. E. STOIAN**  
Medic de spital  
**Genito-Urinare, Boli de femei, Venerice, Sifilis**  
Tratamentul radical al blenoragiei cronice prin **DIATHERMIE**  
Orele de consultație:  
p. bărbați 3-5. — p. femei 5-7  
str. Alex. Lahovari 7  
(vis-a-vis de teatrul Elpis)

**Doctor EUGEN SCHARER**  
Medic-Dentist  
Specializat în Viena  
Și-a preluat Cabinetul Dentar  
**Dr. I. Weisz-Schimbersky**  
Str. Carol No. 98

Cheștara Poliției Constanța comis circ. I  
No. 726 27 Februarie 1935  
Publicațiune de vânzare  
Având în vedere adresa No. 4650 | 935 a Judecătoriai ocol urban Constanța și pe baza procesului verbal de sechestru din 22 Februarie 1935  
Se aduce la cunoștința generală că în ziua de 14 Martie 1935 crile 10 dimineața, se va vinde prin licitație publică în piața Griviței din Constanța, averea mobilă sechestrată dela debitorul Iusem Nail din Constanța și anume:  
1) una pendulă (cass) 2) două lampi de tablă No. 40, 3) două teighele de scânduri vopsite roșu 4) una sobă sistem godin 4) 17 mese de brad vopsite roșu 6) 25 scaune de lămnă fag roșii și 7) un decimă (cântar) în bună stare.  
Toată această avere pentru sumela ce dărește d-lui Aurel Goldstein din Constanța.  
Doritorii a lua parte la licitație vor fi însoțiți de garanțiile cuvenite.  
Vânzarea se va face cu bani gata, taxele fiscalului privind pe cumpărător.  
Comisar indis.

**S·C·I·A·T·I·C·A**  
„M'am scăpat de ea cu Sloan's Liniment — un remediu suveran“  
  
Acele persoane cari lucrează în aer liber pe orice intemperie riscă în mod constant de a deveni victimele Sciaticii, Reumatismelor, Lumbago sau Nevralgiilor musculare, fără să șocim pierderea de timp și a cheltuielilor cari rezultă. Nu vă expuneți în această iarnă la atacurile acestor maladii. Întrubuniți Sloan's de îndată ce resimțiți cea mai mică durere. El pătrunde îndată și aduce o ușurare de necrozat.  
Când suferiți de dureri musculare, nervoase sau ori care alta, aplicați SLOAN'S. Ațacați durerea acolo unde ea începe să se simtă, — este inutil de a lua medicamente pentru întregul organism. SLOAN'S pătrunde îndată, încălzește și calmează nervii și țesuturile, împrăștiind congestia care provoacă răul.  
La farmacii și droguerii  
**SLOAN'S LINIMENT** NIMICESTE ORICE DURERE  
VECHIUL PREȚ, FLACONUL LEI 75  
NOUL PREȚ REDUS FLACONUL LEI 60

**Târgul cerealelor**  
sosite și vândute la oborul Constanța, în ziua de 27 Febr. 1935  
Cârșe Preț pe % kgr  
4 Ovăz 290 310  
10 Porumb 220 225  
1 In —400  
15 Pae de orz 50 75  
DAU DE SUFLET e fetița de un an, cu drept de folosire și înzădnicie e pretențioasă. Amatoarele a se adresa Maria Klein str. Ductoror No. 71, Constanța. 37-6

**AȚI AUZIT**  
că tot la colectura principală  
**MARCEL cel NOROCOS**  
a câștigat în loteria 6-a  
Lei 1000000 pe lozul anexă No. 183.446  
Lei 100.000 pe lozul No. 53.852  
în afară de alte multe câștiguri  
Juecați deci cu încredere și nădejde tot la colectura preferată a Dobrogenilor  
**Marcel cel Norocos**  
**CONSTANȚA**  
Tragerea clasei I-a la 15 Martie 1935  
Costul lozului:  
1/4 loz 1/2 loz 1/1 loz  
Lei 200 Lei 400 Lei 800

**Sanatoriul**  
**„CARITATEA“**  
**DR. FR. BITTAU**  
Str. Carol 131 colț cu Str. Tache Ionescu 8  
Chirurgie — Boli interne  
Ginecologie — Maternitate  
Razii X — Röntgen, Ultra Violete — Diatermie și diverse electricități.  
Tratament nou cu unde lungi și ultra scurte.  
Telefon 442

**DOCTOR**  
**B. TATARSKY**  
Specializat în Berlin  
**BOLI ȘI OPERAȚIUNI DE NAS, GAT ȘI URECHI**  
BOLI DE BRONȘI și ESOFAG, STRICTURI și DELATAȚIEI ESOFAGULUI (Broncho-esofagoscopie)  
Raze X — Röntgen, Radiografie și Radioscopie, Raze ultraviolete diatermie  
Consult.: 8-12 dim. — 1 7 d.a.  
Bulevardul Elisabeta No. 5  
în fața Căminului  
Telefon 711

**DOCTORUL**  
**Eduard N. Bernfeld**  
Boli interne și de Copii  
**boli de femei**  
TRATAMENTUL RADICAL AL BOALELOR VENERICE — Blenoragia, SIFILIS etc. — la bărbați și femei prin cele mai noi metode  
Strada Rahovei No. 20  
colț cu Strada Ion Lahovari  
Consult. 8—1 și 4—8  
Telefon 445

**CABINET DENTAR**  
(fost Dr. I. WEISZ-SCHIMBERSKY)  
**DOCTOR**  
**EUGEN SCHARER**  
SPECIALIZAT LA VIENA  
Operațiuni, boli de gură și tehnica dentară cea mai modernă  
Consultațiuni 8-12 și 2-6  
Str. Carol 98 Telefon: 366

**Vițe Altoite Algeriene**  
vinde convenabil  
**Biroul Gheorghe Stețcu**  
Strada Rahovei No. 12  
**CONSTANȚA**

Vă corijați vederea PRIN OCHELARI  
**RODENSTOK**  
Depozit de Fabrică  
La Magazinul de Bijuterie  
**MERLAUB** Str. Carol No. 51  
(în fața Poștei)

Vizitați al 30-lea  
**Targ de Mostre din Praga (Cehoslovacia)**  
10—17 Martie 1935  
Mărfurile Cehoslovace superioare și eficiente sunt o garanție nelătmă pentru afacerile Dvs.  
Pentru vizitatori:  
REDUCERI pe toate căile ferate și fluviale. Viza cehoslovacă gratuită a pașapoartelor. INFORMAȚIUNI la Legațiunea Cehoslovacă, Consulate și reprezentanțele Târgului de Mostre. 39-8

**Doctor**  
**L. SOLOMON**  
Specializat în Paris  
**Stomac, în m.ă. Plămâni.**  
Raze (X) Röntgen  
Noul tratament cu **Unde Ultra-Scurte.**  
Strada Carol No. 91  
(Colț cu Ștefan cel Mare)

**Dr. OSMAN IBRAHIM**  
Specialist în Boli de Ochi  
Str. General Lahovary 11  
colț cu Str. Ștefan cel Mare  
**CONSTANȚA**  
Intrarea prin Curtea  
Consultațiuni:  
Dimineața dela ora 8 la 12  
După masă dela 2<sup>00</sup> la 7 seara

**LOTERIA DE STAT**  
Toată lumea preferă lozurile colecturii „BOGOSIAN“, — Constanța, Str. Carol vis-a-vis de Poșta care vă oferă cele mai mari șanse de câștiguri. Tragerea clasei I-a la 15 Martie 1935.  
Prețul Lozurilor: 1/4 loz 1/2 loz 3/4 loz 1/1 loz  
Lei 200 Lei 400 Lei 600 Lei 800  
Cu o simplă cerere se trimite lozuri în provincie, franco de orice speze.